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Mi li ca Ću ko vić

SA DA ŠNJI CA I OBI LJE KO JE JE STE
(Ana Ri sto vić: Tu, Ar hi pe lag, Be o grad, 2023)

De se tu pe snič ku knji gu Ane Ri sto vić, je zgro vito i 
kon ci zno na slo vlje nu Tu, od li ku je jed na upa dlji va for mal-
na spe ci fič nost. Na i me, na lik ne kim od pret hod nih zbir-
ki ove au tor ke, kao što su Za ba va za do ko ne kće ri, Me te-
or ski ot pad i Ru ke u ru ka ma, knji ga Tu ni je seg men ti ra na 
na ci klu se. Ipak, ia ko ci klu si iz o sta ju, la ko se uo ča va, pri-
sut no je, tj. tu je raz vr sta va nje pe sa ma u kom pakt ne te-
mat sko-mo tiv ske ce li ne, či ji su gra nič ni ci in ter me di jal ni 
po e tič ki či ni o ci (au tor ki ni cr te ži). Isto ta ko, ne sme se za-
ne ma ri ti sklo nost Ane Ri sto vić ka stva ra nju sup til ni jeg 
ili iz ra zi ti je na gla še nog okvi ra knji ge, ko ji po pra vi lu či-
ne pro lo ška i epi lo ška pe sma. Ta ko, kao što ini ci jal nu i za-
ključ nu pe smu zbir ke Me te or ski ot pad („Zlat ni ot pad” i 
„Cr nu rot kvu”) po ve zu ju mo ti vi lju šte nja, pe ru ta nja, đu-
bri šta, ali i in ter fe ren ci ja ma kro ko smo sa i mi kro ko smo-

sa, zbir ku Ru ke u ru ka ma otva ra „Tvoj glas”, a za tva ra „Sva mu drost”, dve pe sme s na-
gla še nim me ta po e tič kim im pli ka ci ja ma (pe sme u ko ji ma se pro mi šlja smi sao i na čin pi-
sa nja po e zi je, u ko ji ma taj na pe snič kog po stup ka bi va „ras krin ka na”, ra sve tlje na), da bi 
se u naj no vi joj knji zi ove pe sni ki nje po ja vio okvir nači njen od dva ju iden tič no ime no-
va nih ostva re nja ko ja su na slov po su di la od ce li ne u ko ju su in kor po ri ra na („Tu”), ostva-
re nja ko ja po vla šće nim sta tu som sa da šnjeg tre nut ka, ti ši ne („be šum no sti”) i ce lo vi to sti 
(„be šav no sti”) bit no od u da ra ju od pre ple ta vre men skih rav ni, mno štva gla so va i zvu-
ko va, i ne bu po dob ne na pu klo sti i za ši ve no sti (pe sma „Ne bo”), ka rak te ri stič nih za zna-
čenj ske slo je ve i kon fi gu ra ci ju pe snič kog su bjek ta knji ge Tu. Iz van pro stor nog tu-okvi-
ra, obe le že na kao post scrip tum, na la zi se pe sma „Mač ka”, za ko ju je u fu sno ti na ve de no 
da je na pi sa na „uz po moć ve štač ke in te li gen ci je u sti lu pe sa ma Ane Ri sto vić”. Uko li ko 
se pro pi ti va nje on to lo ških i epi ste mo lo ških okvi ra sa da šnji ce shva ti kao pri hva tljiv mo-
dus (pre)bi va nja u ak tu el nom tre nut ku, kao iz raz po tre be za sa me ra va njem i vred no-
va njem svih aspe ka ta so ci jal ne stvar no sti, in tim nih emo ci o nal nih pre vi ra nja, pe snič-
kog stva ra nja i funk ci je po e zi je, u pe smi „Mač ka” neće bi ti pre po znat pu ki lu di zam stva-
ra lač kog su bjek ta za in te re so va nog za upliv teh no lo ških ino va ci ja na do men umet nič ke 
eks pre si je već pre vas hod no po e tič ka kom po nen ta ko ja se ukla pa u ma gi stral ni obra zac 
lir skog dis kur sa Ane Ri sto vić – iro nij ski obra zac. Uva živ ši her me ne u tič ku na tuk ni cu 
i re to rič ke kon se kven ce pro is te kle iz sti ho va „Je li to sve o pe smi ako / za u sti te ne što o 
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onom Slo ter daj ko vom / te to vi ra nom ži vo tu...” te to vi ra nog ci klu sa zbir ke Či sti na, te pre-
po znav ši u iro ni ji ko ju De Man od re đu je kao „stav raz ma ka ili dis tan ce, a ti me i ot po ra 
pre ma dru gom (po ne kad pre ma se bi kao pre ma dru gom)” stil sku do mi nan tu ce lo kup-
nog pe snič kog opu sa Ane Ri sto vić, mo že mo se, ujed no, me ta kri tič ki sa mo sve sno za pi-
ta ti da li je sve re če no o jed noj knji zi uko li ko us tvr di mo da ni je par ce li sa na na ci klu se, 
i tre ba li u iro nij skoj dis tan ci spram vla sti tog pi sma kao i u do sled nom sa me ra va nju po-
sle di ca teh no lo škog raz vo ja na knji žev no stva ra nje sa gle da ti is cr plje nje se man tič kog 
slo ja pe sme „Mač ka”, ili se u ovoj knji zi na ho de zna če nja i vred no sti ko je na di la ze tu-
tre nu tak vla sti tog na stan ka.

Da bi se kul tur no-po li tič ka i knji žev no i sto rij ska sa da šnjost (tu pe snič kog, au tor skog 
i či ta lač kog su bjek ta) na li te rar no re le van tan na čin per ci pi ra la, po treb no je pre sve ga 
oslu šnu ti nje ne da ma re. Uzev ši u ob zir da je ho sti ja čest mo tiv po e zi je Ane Ri sto vić, i da 
je u Či sti ni po me nut Pe ter Slo ter dajk, u nje go vom tek stu „Ope ra ci ja sr ca ili o ev ha ri stič-
kom eks ce su” evrop ski kar di o cen tri zam pri ka zan je iz per spek ti ve mo ti va je de nja sr ca 
kao je re tič ke ev ha ri sti je, a ovo me je bli ska noć na žud nja za sr cem lu be ni ce: „No ću se is-
kra dam do ku hi nje, tra žim sr ce lu be ni ce, / Sve tli u mra ku kao lam pi on. Ku ca. Če ka me” 
(„Is po vest bo stan-džan ki ja”), ko ja pri zi va ka ko vre li nu i tak til nu, čul nu pu no ću let nje ve-
če ri ka da „za ta ban ti se za le pi lo se me lu be ni ce” („+30°C”), ta ko i pri zor baj ke ra i baj ker-
ki u vre lom let njem da nu ko ji na kon ku pa nja na je ze ru i uži va nja u lu be ni ci od je zde „U 
još jed nu mla dost / u još jed no sr ce lu be ni ce...” (Či sti na). Vi ta li stič ki na pon ovih ku pa ča i 
ku pa či ca ana lo gon za do bi ja u Bo ri ki, pro fe sor ki mu zi ke, ko joj je po sve će na pe sma „Taj 
ton, to sr ce”, že ni iz ko je je ži vot „pr štao ve li ko du šno / kao lo gor ska va tra u no ći / ko ja i 
ka da se ga si / ne kom uvek osve tli put / na ne po zna toj stazi / i od je ku je sr cem / u rit mu 
neo du sta ja nja / bam bam bam”, što bi bi lo ja sno upu ći va nje na apo lo gi ju mu zi ke u pe sni-
štvu au to ra „Ča sa kla vi ra”, „Či nov nič ke uli ce”, „Mu zi ke u au tu”, Ada ma Za ga jev skog, sa 
či jim opu som A. Ri sto vić per ma nent no, iz knji ge u knji gu, gra di di ja lo ške, in ter tek stu al-
ne re la ci je. Bo stan-džan ki ji i Bo ri ka, po ži vot no sti i au ten tič no sti an ti po di kan ce la rij skim 
ru ža ma (Ru ke u ru ka ma), obi ljem ra do snih us kli ka pri bli ža va ju se ostrv skoj, kor ču lan-
skoj i vela luč koj te mat skoj ce li ni, u ko joj od je ku ju di ja le kat ski mar ki ran go vor me šta ni-
na De ni sa ko ji je „bi ja u voj sci u Kra gu jev cu / osam de se tih” („Bro di ca pam ti”), dečji uz vi-
ci „Pi, pi!” („Noć pa da na do ko ve”), po zdra vi, di vlji mo to ri, bat ko ra ka i ra no ju tar nje kla-
pe, i gde „lju di go vo re, lju di go vo re, / što bi re kao Rast ko Pe tro vić” („Sa ostr va”, pr vi put 
ob ja vlje na u zbir ci Ru ke u ru ka ma), či me se u aso ci ja tiv no i au di tiv no po lje do zi va ka ko 
eks pli cit no ime no van, gla so vit Pe tro vi ćev krat ki ro man, ta ko i de ca ko ja „klik ću vri šte” 
u pe smi „Slo bo de ka snog le ta” Kri sti ne Ko čan, či ju je po e zi ju na srp ski je zik pre ve la Ana 
Ri sto vić. Upr kos oči toj po tre bi za ton skim za pi si va njem ono ga šta i ka ko lju di go vo re, 
uve re nje da „naj gla sni je je / ono što ti ši na i vre me / osta vlja za so bom” („Noć pa da na do-
ko ve”) sna žan je kon tra punkt, a upra vo se u nje mu pre po zna je usta lje ni umet nič ki po-
stu pak ove pe sni ki nje. 

Žan rov ska di ver gen ci ja ese ja i pu to pi sa, u knji zi Ži vot na raz gled ni ci i is kaz „Pu to-
pi si pri pa da ju žan ru raz gled ni ce”, u opre ci su s pu to pi snim ele men ti ma po e zi je Ane Ri-
sto vić, bu du ći da u nji ma ne ma ni čeg raz gled nič kog, de skrip tiv nog, efe mer nog i ne za in-



172

te re so va nog, već pre vas hod no an ga žo va nog i du bo ko em pa tič nog. O ovo me sve do či ki-
ne ski ae ro drom ski „raz gled nič ki” pri kaz maj či ne tu ge za ubi je nim si nom u pe smi „Hel lo 
Hong Kong” (tor bi ca Hel lo Kity ko ja uda ra Ču Li Jan „po sred sr ca / kao da neo pre zno ku-
ca na vra ta”, iz gle dom i in fan til nom sim bo li kom sna žno od u da ra od ve ri stič ki ne po re ci-
ve či nje ni ce „da po li cij ski me tak / vi še ni je ni po ne kad gu men” i smr ti kao eg zi sten ci jal-
ne da to sti). Vre men sko si tu i ra nje „Me se če ve pe sme” u Vu han i zi mu ko ja je ne po sred no 
pret ho di la po ja vi ko ro na vi ru sa, pro le go me na je za te mat ski kom pleks pe sa ma po sve će-
nih pan de mij skim uslo vi ma, po de san za pro du blje nje kri tič kog sa gle da va nja so ci jal ne 
stvar no sti. Ira ci o nal no i ego i stič no po na ša nje lju di u je ku ove epi de mi je, oli če no u ne u-
me re noj ku po vi ni i go mi la nju rol ni to a let-pa pi ra, iro ni čan ko men tar do bi ja u pe smi „Pro-
le će 2020”, ko ja se kon sta ta ci jom „jer – sva ki čak i glo bal ni strah / po či nje stra hom / da 
ne ćeš mo ći da sa ču vaš vla sti tu gu zi cu” pri bli ža va ka ta lo gu stra ho va zbir ke Oko nu le, kao 
što hro no top po li cij skog ča sa i pre laz s re al nog pro sto ra na vir tu el ni are al ekra na i Gugl 
ma pe „Ho da nja u snu” na li ku ju sku če no sti i cen zu ri sa nom di sa nju pe sme „U po li cij ski 
čas” (Za ba va za do ko ne kće ri). Naj sna žni ja kri ti ka po tro šač kog dru štva ostva re na je u po-
ra ža va ju ćem ali ni ma lo pa te tič nom pri ka zu de ce kao „ar mi je bu du ćih ku pa ca” pe sme 
„De tinj stvo tr ži šta”, ko joj po eg zi sten ci jal noj je zi i pan si mu la krum skim od li ka ma di rekt-
no pret ho di „Stra va u tr žnom cen tru” (Ru ke u ru ka ma).

Da ma ri li te rar ne epo he bi va ju re gi stro va ni u me ta po e tič kim pe sma ma, po put uvi-
đa nja da pe sni ci iz be ga va ju me ta fo re („Sep tem bar”) i okre ću se pi sa nju ro ma na („Pi šeš 
li ro man?”), pri če mu pe sma uvek „iz mi če / naj pre pe sni ci ma / mic po mic” („Tu žan dan”). 
S dru ge stra ne, ne ro đe na pe sma („Da te pu stim”) i lop ti ca ko joj se pe sni ki nja po sve ću je 
na kon neo d la ska na knji žev no ve če („Sa stav o jed no stav no sti”), au to re fe ren ci jal no pri-
zi va ju maj čin ski pra ved nu lo to-lop ti cu Me te or skog ot pa da, dok, s dru ge stra ne, de pa te ti-
za ci ja pe snič kog po zva nja, sa Svet skim da nom po e zi je kao po vo dom, kli maks do ži vlja va 
u ra spo nu od ostva re nja „Po zor! Pe snik” Ži vo ta na raz gled ni ci do „Cr ve nog kon ca” knji ge 
Tu, sve do če ći o va žno sti (au to)iro ni je za li ri ku Ane Ri sto vić.

Em pi rij skom, vir tu el nom i li te rar nom pri klju ču je se, ne ma nje bit no, ima gi na cij sko 
tu. Vi de ti ovo sve (što je ste, bi va i pro la zi) zna či mo ći vi de ti i ono če ga ne ma („Imam ko-
nja”). Ima ti po e zi ju zna či od re di ti se spram pre bi va nja u pre ple tu dru štve ne stvar no sti, 
vi r tu el ne re al no sti i pro storâ ima gi na ci je, imati po e zi ju zna či pi sa ti o ka pi ma ki še, ne bu, 
usa mlje no sti, apo te ka ma („Na re cept” i „Apo te kar ke”), psu-bon sa i ju-pe smi-usi si va ču („Pe-
sma o ke ru ši” i „Po čast usi si va ču”), te rad nom, ži vot nom i lju bav nom ve ku („Rad ni vek”). 
Ima ti po e zi ju zna či mo ći uspo ri ti i bu ci na pad nih mi šlje nja su prot sta vi ti do sto jan stvo 
onog „ʼNe znamʼ  / jer je sam” („Imam mi šlje nje”). Ima ti po e zi ju zna či kre ta ti se od sve tlu-
ca vo sti pe sme za pi sa ne u ro kov ni ku Elek tro di stri bu ci je Sr bi je do za ga sito sti ve štač ki na-
či nje ne mač ke. Ima ti po e zi ju zna či pri sta ti na epi ste mo lo ško pra žnje nje i u nje mu vi de ti 
ne pu stoš ne go obi lje. Ima ti po e zi ju zna či da si, po put To ni ja „sti ga do ma” („Sa ostr va”), 
da si tu. Tu ni je pe sma, esej, pu to pis ni cr tež, a je ste la vi ra nje iz me đu svih po bro ja nih 
mo guć no sti umet nič ke eks pre si je. Tu je na log uspo ra va nja („Uspo ra va nje”) i au ten tič nog 
bi va nja. Tu su mo re i bro di ca, pam će nje i za bo rav, me te or ski ot pad i „eu ha ri sti ja pre po-
dob nih rot kvi ca” („Naj va žni ji dan”), re či i ti ši na. Tu je sr ce lu be ni ce, srž i ku ca nje. Tu je 
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na sta vak di ja lo ga s lir skim gla som Alek san dra Ri sto vi ća i lu dič ki ot klon od sim bo lič ki 
nad re đe ne očin ske fi gu re („Ta po e zi ja”). Tu je po e tič ki plu ral na mo guć nost is pi si va nja i 
bi va nja is pi si vim sa vre me nog pe snič kog dis kur sa. Tu je po e zi ja, ona ko ja u isto vre me 
„ima mi šlje nje”, tj. bi va ne na pad no a ce lis hod no an ga žo va na, i ona ko ja tre nu tač no, be-
šum no i be šav no, je ste.


